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ENTE DI AMBITO “SELE” 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DELL’ ASSEMBLEA 

                                                                                                                  
Seduta del giorno 11 dicembre 2007                                           Processo verbale n. 09  
Seconda convocazione 
                ORIGINALE 
 
OGGETTO: PIANO INDUSTRIALE S.I.I.S. S.p.A. ED ATTI CORRELATI:   

DETERMINAZIONI 
  
 

L’anno duemilasette il giorno undici del mese di dicembre alle ore 11.05 nel Salone di 
Rappresentanza dell’Amministrazione Provinciale di Salerno, Palazzo S. Agostino  in via Roma, 
104. 
Convocata per le ore 09.30, previo avviso in data 26.11.2007 prot. n. 2286 notificato ai sensi 
dell’art. 9 dello Statuto, si è riunita l’Assemblea dell’Ente di Ambito Sele in seduta pubblica di 
seconda convocazione. 
Presiede l’assemblea, ai sensi dell’art. 8 c. 4 del vigente statuto, il dott. Nicola Landolfi Presidente 
dell’Assemblea. 
Svolge le funzioni di Segretario incaricato il dott. Marco Sessa. 
In continuazione di seduta. 
Risultano presenti in aula i seguenti 74 rappresentanti degli enti consorziati accreditati presso 
l’apposito registro istituito all’ingresso della sala di riunione riportante l’indicazione degli ingressi e 
delle uscite dall’aula: 
 

ENTE NOMINATIVO P A 

AMMINISTRAZIONE PROVINCIALE / = / = / = / = / = /  1 

ACERNO DAMIANO APADULA  DELEGATO 1  

AGEROLA PAOLO AVITABILE DELEGATO 1  

AGROPOLI / = / = / = / = / = /  1 

ALBANELLA / = / = / = / = / = /  1 

ALFANO / = / = / = / = / = /  1 

ALTAVILLA SILENTINA ANTONIO DI FEO SINDACO 1  

AMALFI IOLANDA GIULIANO DELEGATO 1  

AQUARA FRANCO MARTINO SINDACO 1  

ASCEA MARIO RIZZO SINDACO 1  

ATENA LUCANA / = / = / = / = / = /  1 

ATRANI / = / = / = / = / = /  1 

AULETTA COCOZZA CARMINE DELEGATO 1  

BARONISSI / = / = / = / = / = /  1 

BATTIPAGLIA ANTONIO  AMATUCCI DELEGATO 1  

BATTIPAGLIA / = / = / = / = / = /  1 

BELLIZZI / = / = / = / = / = /  1 

BELLOSGUARDO / = / = / = / = / = /  1 

BUCCINO NICOLA LANDOLFI DELEGATO 1  

BUONABITACOLO ELIA MARCHESANO DELEGATO 1  

CAGGIANO / = / = / = / = / = /  1 

CALABRITTO ALFONSO GIOVINE DELEGATO 1  

CAMEROTA MAZZEO GIOSUE’ DELEGATO 1  

CAMPAGNA / = / = / = / = / = /  1 
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CAMPORA / = / = / = / = / = /  1 

CANNALONGA / = / = / = / = / = /  1 

CAPACCIO / = / = / = / = / = /  1 

CASALBUONO SANTINO BARONE DELEGATO 1  

CASALETTO SPARTANO / = / = / = / = / = /  1 

CASALVELINO DOMENICO GIORDANO SINDACO 1  

CASELLE IN PITTARI / = / = / = / = / = /  1 

CASTEL S.LORENZO / = / = / = / = / = /  1 

CASTELCIVITA ANDREA CHIUMIENTO DELEGATO 1  

CASTELLABATE COSTABILE MAURANO SINDACO 1  

CASTELNUOVO CILENTO GASPARE RIDOLFI SINDACO 1  

CASTELNUOVO DI CONZA / = / = / = / = / = /  1 

CASTIGLIONE DEL GENOVESI / = / = / = / = / = /  1 

CAVA DEI TIRRENI NOBILE MONTEFUSCO DELEGATO 1  

CAVA DEI TIRRENI ACHILLE MUGHINI DELEGATO 1  

CELLE DI BULGHERIA CAMILLO DEL DUCA DELEGATO 1  

CENTOLA / = / = / = / = / = /  1 

CERASO / = / = / = / = / = /  1 

CETARA ALFONSO GALANO DELEGATO 1  

CICERALE / = / = / = / = / = /  1 

COLLIANO / = / = / = / = / = /  1 

CONCA DEI MARINI DARIO NAPPO DELEGATO 1  

CONTRONE PASTORE NICOLA SINDACO 1  

CONTURSI TERME / = / = / = / = / = /  1 

CORLETO MONFORTE ANTONIO SICILIA SINDACO 1  

CUCCARO VETERE / = / = / = / = / = /  1 

EBOLI GIANFRANCO MASCI DELEGATO 1  

FELITTO / = / = / = / = / = /  1 

FURORE / = / = / = / = / = /  1 

FUTANI / = / = / = / = / = /  1 

GIFFONI SEI CASALI / = / = / = / = / = /  1 

GIFFONI VALLE PIANA / = / = / = / = / = /  1 

GIOI CILENTO / = / = / = / = / = /  1 

GIUNGANO ANGELO QUAGLIA DELEGATO 1  

ISPANI GENNARO AVAGLIANO DELEGATO 1  

LAUREANA CILENTO ANGELO SERRA DELEGATO 1  

LAURINO / = / = / = / = / = /  1 

LAURITO / = / = / = / = / = /  1 

LAVIANO / = / = / = / = / = /  1 

LUSTRA ANGELO VIGLINO DELGATO 1  

MAGLIANO VETERE CARMINE D’ALESSANDRO SINDACO 1  

MAIORI / = / = / = / = / = /  1 

MINORI / = / = / = / = / = /  1 

MOIO DELLA CIVITELLA / = / = / = / = / = /  1 

MONTANO ANTILIA DOMENICO SERRA SINDACO 1  

MONTE SAN GIACOMO ANTONIO CAPORRINO DELEGATO 1  

MONTECORICE / = / = / = / = / = /  1 

MONTECORVINO PUGLIANO / = / = / = / = / = /  1 

MONTECORVINO ROVELLA / = / = / = / = / = /  1 

MONTEFORTE CILENTO ANTONIO MANZI SINDACO  1   

MONTESANO SULLA MARCELLANA / = / = / = / = / = /  1 

MORIGERATI / = / = / = / = / = /  1 

NOVI VELIA / = / = / = / = / = /  1 

OGLIASTRO CILENTO GIOVANNI ABRUZZESE DELEGATO 1  

OLEVANO SUL TUSCIANO / = / = / = / = / = /  1 

OLIVETO CITRA ITALO LULLO SINDACO 1  

OMIGNANO / = / = / = / = / = /  1 

ORRIA GEREMIA INVERSO DELEGATO 1  

OTTATI / = / = / = / = / = /  1 

PADULA GIUSEPPE COMUNIELLO DELEGATO 1  
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PALOMONTE PIETRO CAPORALE SINDACO 1  

PELLEZZANO / = / = / = / = / = /  1 

PERDIFUMO / = / = / = / = / = /  1 

PERITO / = / = / = / = / = /  1 

 PERTOSA  / = / = / = / = / = /  1 

PETINA / = / = / = / = / = /  1 

PIAGGINE  / = / = / = / = / = /  1 

PISCIOTTA / = / = / = / = / = /  1 

POLLA / = / = / = / = / = /  1 

POLLICA STEFANO PISANI DELEGATO 1  

PONTECAGNANO FAIANO CARMELINA SPAGNULO DELEGATO 1  

POSITANO GIOVANNI VENEZIANO DELEGATO 1  

POSTIGLIONE / = / = / = / = / = /  1 

PRAIANO GIACOMO ANNARUMMO DELEGATO 1  

PRIGNANO CILENTO / = / = / = / = / = /  1 

RAVELLO / = / = / = / = / = /  1 

RICIGLIANO ROCCO PARRILLI DELEGATO 1  

ROCCADASPIDE GIROLAMO AURICCHIO SINDACO 1  

ROCCAGLORIOSA / = / = / = / = / = /  1 

ROFRANO GIUSEPPE VITERALE SINDACO 1  

ROMAGNANO AL MONTE / = / = / = / = / = /  1 

ROSCIGNO / = / = / = / = / = /  1 

RUTINO / = / = / = / = / = /  1 

SACCO / = / = / = / = / = /  1 

SALA CONSILINA GAETANO FERRARI SINDACO 1  

SALENTO / = / = / = / = / = /  1 

SALERNO ANREA NATELLA DELEGATO 1  

SALERNO LIBERATO MARTUCCIELLO DELEGATO 1  

SALERNO HORACE DI CARLO DELEGATO 1  

SALERNO FRANCO TOMEO DELEGATO 1  

SALERNO / = / = / = / = / = /  1 

SALERNO / = / = / = / = / = /  1 

SALVITELLE DOMENICO NUNZIATA SINDACO 1  

SAN CIPRIANO PICENTINO LUCIANO CAGGIANO DELEGATO 1  

SAN GIOVANNI A PIRO MARIA STELLA GIANNI’ SINDACO 1  

SAN GREGORIO MAGNO ONOFRIO GRIPPO DELEGATO 1  

SAN MANGO PIEMONTE / = / = / = / = / = /  1 

SAN MAURO CILENTO GIUSEPPE CILENTO DELEGATO 1  

SAN MAURO LA BRUCA GABRIELE ROMANELLI SINDACO 1  

SAN PIETRO AL TANAGRO / = / = / = / = / = /  1 

SAN RUFO / = / = / = / = / = /  1 

SANTA MARINA / = / = / = / = / = /  1 

SANT'ANGELO A FASANELLA VITO LOIA SINDACO 1  

SANT'ARSENIO ARSENIO PECORA SINDACO 1  

SANTOMENNA GERARDO VENUTOLO SINDACO 1  

SANZA / = / = / = / = / = /  1 

SAPRI DANIELE CONGIUSTI DELEGATO 1  

SASSANO DOMENICO INGLESE DELEGATO 1  

SCALA RICCIOTTI MANSI DELEGATO 1  

SENERCHIA ANNAROSA GAMBINO DELEGATO 1  

SERRAMEZZANA ANNA ACQUAVIVA SINDACO 1  

SERRE ANNA GOGLIA DELEGATO 1  

SESSA CILENTO FRANCESCO DE FEO DELEGATO 1  

SICIGNANO DEGLI ALBURNI / = / = / = / = / = /  1 

STELLA CILENTO ANTONIO RADANO SINDACO 1  

STIO CILENTO D'AMBROSIO ROBERTO DELEGATO 1  

TEGGIANO MARCO CANTELMI DELEGATO 1  

TORCHIARA RAFFAELE GARGANO SINDACO 1  

TORRACA / = / = / = / = / = /  1 

TORRE ORSAIA / = / = / = / = / = /  1 
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TORTORELLA / = / = / = / = / = /  1 

TRAMONTI GABRIELLA IMPERATO DELEGATO 1  

TRENTINARA DOMENICO D’ALESSANDRO DELEGATO 1  

VALLE DELL'ANGELO / = / = / = / = / = /  1 

VALLO DELLA LUCANIA LUIGI COBELLIS SINDACO 1  

VALVA MICHELE CUOZZO SINDACO 1  

VIBONATI / = / = / = / = / = /  1 

VIETRI SUL MARE / = / = / = / = / = /  1 
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Componenti l’assemblea dell’ente previsti dallo statuto n. 152 
Rappresentanti accreditati e presenti n. 74 
Rappresentanti assenti  n. 78. 
 
Il Presidente Landolfi cede la parola al Presidente del C.d.A. Pica. 
Il Presidente Pica rivolge parole di saluto ai Sindaci ed ai rappresentanti degli Enti presenti in aula, 
al nuovo Presidente del C.d.A. della società S.I.I.S. SpA dott. Ferdinando Argentino, ai componenti 
ed al Direttore Generale della stessa nonché al prof. Achille Mughini di recente cessato dalla carica 
di Presidente della suddetta società. 
Rappresenta che la proposta di deliberazione di cui si discute è dettata dalla necessità di dare 
concretezza operativa al trasferimento del servizio idrico integrato al soggetto gestore, in 
ottemperanza alle disposizioni di legge che disciplinano la materia. 
Ripercorre quindi il cammino svolto dall’Ente di Ambito Sele, a partire dal 2002 quando questa 
Assemblea ha approvato il Piano di Ambito, uno strumento di programmazione degli interventi nel 
territorio di competenza.   
Nel 2004 vi è stato poi l’affidamento del servizio alla Società S.I.I.S., a capitale interamente 
pubblico, compiendo così la scelta consentita dalla legge di procedere ad un affidamento diretto e 
senza gara, e sono stati sottoscritti il contratto e la convenzione disciplinanti le modalità di 
svolgimento del servizio. 
L’avvio della gestione del servizio da parte della S.I.I.S. è avvenuto nel 2005 con il trasferimento 
del servizio idrico integrato del Comune di Baronissi e con l’acquisizione del “depuratore di 
Salerno”, prima gestito dalla GIS. Nel 2006 è avvenuto poi il trasferimento dei Comuni di Giffoni 
Valle Piana e Pontecagnano Faiano. 
Nello stesso anno si registra inoltre un cambiamento nell’assetto societario della S.I.I.S., con 
l’ingresso del Comune di Salerno e della Provincia di Salerno. Recentemente è poi avvenuta la 
trasformazione da scarl a SpA con la riduzione a tre del numero dei membri del C.d.A.. Nello 
statuto modificato è previsto l’ingresso di tutti gli enti locali ricadenti nell’ATO Sele all’interno 
della compagine sociale. 
Il Piano industriale predisposto  dalla S.I.I.S. nell’anno 2006 risente innanzitutto di una peculiarità 
di questo ATO, un ambito in cui ricadono 65 Comuni facenti capo a società che gestiscono il 
servizio idrico e ben 79 comuni che gestiscono lo stesso servizio in economia. Va anche sottolineato 
che il bilancio dell’anno 2006 approvato dalla società SIIS evidenzia, in particolare, le negatività e 
le passività determinate dalla gestione del depuratore dell’area salernitana. 
Sul problema specifico della Società S.I.I.S., del depuratore di Salerno e del trasferimento delle 
gestioni comunali, si sono svolte su iniziativa dell’ATO apposite Conferenze di Servizi negli anni 
2006/2007. Del verbale conclusivo di tali incontri il C.d.A. ha preso atto con Deliberazione n. 
54/2007 , di cui dà lettura del dispositivo. 
Da ultimo la S.I.I.S. ha trasmesso una Delibera del C.d.A. contenente: a) una specifica richiesta di 
integrazione tariffaria per il segmento della depurazione da applicarsi ai Comuni che sversano 
direttamente nel depuratore di Salerno; b) la Convocazione di una serie di Conferenze di Servizi  
finalizzate al trasferimento di tutte le gestioni di competenza entro il 30/06/2008, con conseguente 
rimodulazione del Piano Industriale. 
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Con successiva nota sono stati richiesti dall’Enti di Ambito e trasmessi dalla S.I.I.S. ulteriori atti  
specificamente elencati dal Presidente. 
Su questi aspetti tecnici è stata espressamente richiesta la presenza in aula dei rappresentati della 
S.I.I.S. al fine di fornire i chiarimenti ritenuti necessari. 
Quello odierno è un momento di ripartenza di particolare rilievo: si prendono le mosse da una 
rimodulazione dei carichi per il depuratore di Salerno per poi avviare il concreto trasferimento del 
servizio dei Comuni alla S.I.I.S.. Evidenzia che tale processo tiene in debito conto una 
considerazione di base, ovvero che si è in presenza di un servizio pubblico essenziale e che pertanto 
massima è l’attenzione degli utenti sui costi e sulle tariffe. 
Nel merito richiama una seduta assembleare del 22 febbraio 2007 con la quale è stata approvata a 
larghissima maggioranza una modifica dell’articolazione tariffaria ed è stato delegato il C.d.A. ad 
istituire un Osservatorio sulla tariffa. In attuazione di tale volontà il C.d.A. con la deliberazione 24 
settembre 2007 n. 43 ha disposto di addivenire ad un accordo di collaborazione con il Dipartimento 
di Economia dell’Università degli studi di Salerno ed ha approvato di massima un progetto 
predisposto dallo stesso. Con tale strumento si intende pertanto misurare l’impatto della tariffa, 
recepire osservazioni e suggerimenti ed ottenere così tutti gli elementi per l’adozione degli 
eventuali interventi correttivi che risultassero necessari. 
In conclusione dà lettura della parte dispositiva della proposta di deliberazione che sottopone 
all’approvazione dell’Assemblea con riserva di ulteriori interventi, ove richiesti. 
Il Presidente dell’Assemblea cede quindi la parola al Sindaco di Roccadaspide che ne ha fatto 
richiesta.  
Il Sindaco Auricchio chiede anzitutto un rinvio della riunione per il ritardo con cui gli atti, ancorché 
sollecitati, sono stati posti a disposizione. Anche la stessa proposta di deliberazione non è stata 
trasmessa preventivamente. Afferma di essere venuto a conoscenza solo oggi della trasformazione 
della S.I.I.S. in S.p.A. e dell’avvenuto mutamento della compagine sociale a seguito dell’ingresso 
del Comune di Salerno e della Provincia di Salerno, chiede maggiore chiarezza sul piano 
industriale, sulla scelta della S.I.I.S. di rilevare l’impianto di depurazione di Salerno e sulle 
modalità di redazione e di presentazione del bilancio della società. 
Il Presidente Pica chiede ed ottiene la parola per invitare ad operare un distinguo tra gli aspetti 
formali dell’argomento, tutti rispettati, da quelli di merito rispetto ai quali si dichiara disponibile ad 
ogni discussione. 
Il Vice Sindaco del Comune di Auletta richiama l’attenzione dell’Assemblea in quanto è errato 
affermare che vi sia stata una carenza di informazione. L’Assemblea ha preso parte a tutto il 
percorso di riforma del servizio idrico, nel 2002 con l’approvazione del Piano di Ambito e da 
ultimo nel 2007 con la modifica dell’articolazione tariffaria. Il personale voto favorevole espresso 
in quest’ultima occasione è stato subordinato ad un aumento degli investimenti tale da giustificare 
l’incremento della tariffa. La S.I.I.S. ha iniziato la sua attività solo nel 2005 allorquando ha anche 
rilevato la gestione del depuratore di Salerno che ha notevolmente inciso sull’aspetto finanziario 
della società. Oggi finalmente il C.d.A. ci propone un aumento della tariffa relativamente alla quota 
depurativa dei Comuni sversanti in quell’impianto di depurazione. 
Altri sono gli aspetti che gli impediscono di essere favorevole alla proposta di deliberazione, a 
partire dalla difficoltà a comprendere quale sia il Piano industriale proposto, sino alla carenza di 
informazioni  in merito ad un rilevante fatto gestionale quale è senza dubbio la trasformazione della 
società da scarl in spa, per cui la richiesta di rinvio è plausibile ma per motivazioni diverse da quelle 
illustrate dal Sindaco di Roccadaspide. 
Evidenzia inoltre che ognuno dei Comuni avrà una rappresentanza diversa e ridotta rispetto a quella 
posseduta in seno alle società cui oggi partecipano. 
Conclude dichiarando che non vuole prendere atto oggi dell’avvenuta trasformazione della società, 
e la stessa potrebbe arrecare un danno al comune che rappresenta. Non intende inoltre prendere atto 
degli interventi finanziati a pioggia dalla Regione Campania la cui responsabilità deve ricadere in 
capo a chi li ha disposti. Chiede da ultimo che il prossimo Piano di Ambito contenga una analitica 
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disamina della tariffa e che il disavanzo di bilancio maturato dalla società S.I.I.S. non gravi sui 
comuni che non hanno beneficiato del servizio di depurazione dell’area salernitana. 
L’avv. Amatucci, rappresentante del Comune di Battipaglia chiede il rinvio dell’argomento perché 
l’amministrazione che rappresenta rileva la non rispondenza del Piano di Ambito alla realtà ed 
esigenze del territorio per cui il Piano industriale redatto e presentato risulta inadeguato. 
Il Vice Presidente del C.d.A. dell’ATO Parente, respingendo le accuse di una carente informazione 
e scarsa partecipazione alle scelte operate, interviene per fornire alcune precisazioni rispetto al 
percorso che ha preceduto l’odierna seduta assembleare. Evidenzia che si è tenuta una Conferenza 
di Servizi preparatoria ed illustrativa rispetto all’argomento ed i dissensi espressi dalle varie società 
socie risultano puntualmente riportati nei verbali acquisiti agli atti. 
Oggi si è di fronte ad un Piano Industriale, di cui si chiede l’approvazione,  riformulato in ossequio 
al principio che il costo del depuratore dell’area salernitana ricade su chi ricava benefici da tale 
impianto, in quanto è evidente che gli attuali ricavi correlati a quel servizio non sono in grado di 
consentire la copertura dei costi del servizio stesso. 
Quanto sin qui svolto, inoltre, è perfettamente in linea con il dettato del D.lgs 152/2006 che prevede 
che soltanto gli enti locali dovranno partecipare direttamente alla società affidataria del servizio 
idrico integrato. 
L’avv. Caggiano, rappresentante del Comune di San Cipriano Picentino, tiene a precisare che le 
utenze del Comune che rappresenta già pagano il servizio di depurazione secondo l’attuale quota 
tariffaria prevista dalla tariffa di ambito. 
Il Sindaco del Comune di Monteforte Cilento invita a votare il provvedimento in quanto attraverso 
esso il disavanzo di gestione venutosi a creare viene fatto ricadere sui Comuni che sversano 
nell’impianto di depurazione di Salerno. 
Il Presidente del C.d.A. della S.I.I.S. Argentino ringrazia i Presidenti dell’Assemblea Landolfi e del 
C.d.A. Pica ed il Vice Presidente Parente per l’invito rivoltogli e per gli interventi svolti. 
La situazione è giunta ad un punto di snodo non eliminabile.  
Di conseguenza chiede all’Assemblea con il provvedimento in esame di consentire il 
traghettamento della Società verso un nuovo modello gestionale. 
Assicura che è intenzione della società garantire massima attenzione agli equilibri di bilancio, e 
perseguire una gestione di tipo imprenditoriale con cui offrire servizi di qualità e rivedere 
possibilmente in seguito le tariffe oggi definite. 
Evidenzia poi che continuare a sostenere gli oneri di ben tre società e del personale dei Comuni che 
gestiscono il servizio in economia vorrebbe, questo si, dire dissipare risorse pubbliche.  
Sottolinea che , ove quest’oggi non si adottassero le misure richieste per fronteggiare le difficoltà 
economiche della S.I.I.S., vi sarebbe la necessità di procedere ad un’ennesima ricapitalizzazione o 
ripiano delle perdite con danni che si rifletterebbero sugli attuali soci. 
Ricorda che è stata prevista una calendarizzazione delle Conferenze di Servizi per coinvolgere tutti i 
Comuni ed individuare un percorso che permetta, entro il 2008, l’acquisizione di una quota della 
società ad ogni comune proporzionale al numero di abitanti ed ai volumi trattati. 
Esprime apprezzamento per l’iniziativa di istituire un Osservatorio sulla tariffa, uno strumento che 
consentirà di avere ulteriori elementi di conoscenza utili anche per meglio individuare le scelte e le 
necessità della società. 
Chiede in conclusione di accompagnare, con l’approvazione di due  o tre rilevanti aspetti contenuti 
nel deliberato, il processo di ammodernamento che la S.I.I.S. intende porre in essere, assicurando da 
subito un maggior coinvolgimento degli enti locali grazie ad una costante trasmissione di report di 
bilancio, documentazione e di informazioni. 
Il Sindaco di Controne, atteso che entro il 2008 le quote della società possono essere acquisite dai 
Comuni, chiede di capire se la quota nella nuova società corrisponderà al peso posseduto in seno 
all’attuale soggetto gestore. 
Il Sindaco di Stella Cilento, considerata la complessità dei problemi affrontati, ed a nome dei tanti 
piccoli comuni, chiede un rinvio a breve, anche a dieci giorni. 
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Il Vice Presidente Parente chiarisce che il valore che avrà il Comune di Controne sarà rapportato 
alla quota che quell’Ente detiene nell’ ASIS. 
Precisa poi che quando la S.I.I.S. ha fatto registrare delle perdite, queste non sono state 
esclusivamente fronteggiate dalle società socie se non per le quote attualmente detenute dalle stesse 
nella spa. Il Comune di Salerno e la Provincia di Salerno, al momento del loro ingresso nella 
compagine sociale, hanno partecipato al ripiano di tali perdite ed alla ricapitalizzazione. 
Oggi si è di fronte ad un bivio molto netto, o si interviene come proposto oppure la S.I.I.S. va in 
liquidazione. Il percorso è obbligato: occorre addebitare l’onere ai Comuni dell’area del depuratore 
di Salerno, attraverso l’incremento della quota della tariffa relativa alla depurazione; 
successivamente si potrà discutere la ridistribuzione delle quote societarie tra i comuni consorziati. 
Il rappresentante del Comune di Auletta espone una proposta che definisce tecnica: votare 
quest’oggi soltanto l’aumento della tariffa che interessa i Comuni sversanti nel depuratore di 
Salerno e consentire così alla S.I.I.S. di superare il momento di difficoltà economica. 
Il Sindaco del Comune di Roccadaspide condivide la proposta testè formulata di deliberare soltanto 
l’aumento tariffario di cui si discorre e ribadisce che tutti gli altri punti della proposta del CdA sono 
da rinviare. 
Il Vice Presidente Parente, premessa l’indiscussa sovranità dell’Assemblea, in accoglimento di 
quanto emerso nell’ultima parte della discussione, chiede di approvare i punti della proposta di 
deliberazione riguardanti l’incremento tariffario e le Conferenze di servizi demandando al Consiglio 
di Amministrazione dell’Ente di Ambito ogni adempimento connesso e consequenziale. 
 
Si dà atto che nel corso della discussione sono entrati in aula i rappresentanti dei Comuni di 
Battipaglia, Caggiano, Campora, Cicerale, Furore, Laurino, Moio della Civitella, Pertosa, Sacco e, 
da ultimo Giffoni Valle Piana. 
Hanno formalizzato l’uscita dall’aula comunicando l’allontanamento al Segretario ovvero al 
Presidente dell’Assemblea , i rappresentanti dei Comuni di Altavilla Silentina, Casalbuono,  
Castellabate e Pontecagnano Faiano. 
Presenti al  voto 80 rappresentanti; 
Rappresentanti assenti 72; 
Il Presidente dell’Assemblea pone ai voti la proposta di deliberazione la cui parte dispositiva è stata 
emendata a seguito della discussione sopra riportata.  
La proposta è approvata con 3 voti contrari dei Comuni di Acerno, Giffoni Valle Piana e San 
Cipriano Picentino, l’astensione del Comune di Roccadaspide e con il voto favorevole dei restanti 
76 rappresentanti. 
 

L’ASSEMBLEA 
 
Richiamata per intero la parte narrativa della proposta di deliberazione che qui viene integralmente 
riportata e trascritta: 

 
Premesso 
 

- che l'Ente di Ambito Territoriale Ottimale n. 4, con delibera dell’Assemblea Generale  
n. 3 del 21.04.2004 affidava  il servizio idrico integrato alla società consortile S.I.I.S,  
costituita dalle ex aziende speciali trasformatesi in s.p.a operanti sul territorio 
(AUSINO s.p.a  – Servizi Idrici Integrati”, “CONSAC Gestioni Idriche s.p.a.” e “ASIS 
Azienda Servizi Idrici Integrati Salernitana Gestione S.p.a.”) ai sensi della normativa 
di settore e degli articoli 113 e 115 del T.U. n.267/2000; 

- che successivamente a tale affidamento e nelle more dell’ organizzazione del servizio 
affidato sull’intero territorio dell’Ente, veniva a scadenza la gestione in capo  alla 
società GIS SCARL dell’impianto di depurazione dell’area salernitana, in precedenza 
affidatagli dal Consorzio ASI; 
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- che il Consorzio ASI con proprio atto amministrativo richiedeva all’Ente di Ambito di 
assumere la gestione dell’impianto atteso l’affidamento del servizio SII alla società 
SIIS SCARL; 

- che l’Ente di Ambito, in data 26 marzo 2005, nell’accogliere la richiesta  trasferiva 
alla società affidataria la gestione dell’impianto di depurazione dell'area salernitana, 
sito nell'agglomerato industriale di Salerno ed a servizio delle aree urbane dei Comuni 
di Baronissi, Giffoni Sei Casali, Giffoni Valle Piana, Montecorvino Pugliano, 
Pellezzano, Pontecagnano Faiano, Salerno, San Cipriano Picentino e San Mango 
Piemonte;   

- che successivamente, nel corso del 2005 e ad inizio del 2006, sono state trasferite alla 
SIIS le gestioni del servizio idrico integrato nei comuni di Pontecagnano, Giffoni Valle 
Piana e Baronissi; 

- che la gestione del suddetto impianto di depurazione  ha comportato alla società SIIS 
notevoli difficoltà gestionali ed economiche cosi come evidenziato nelle risultanze 
della Conferenza di Servizio del 24 ottobre 2006 appositamente tenuta per l’esame 
delle problematiche industriali nonché per l’individuazione delle azioni amministrative 
e gestionali utili al superamento degli squilibri finanziari ed economici connessi alla 
suddetta gestione; 

- che in detta conferenza di servizi venivano individuate alcune misure e azioni 
amministrative nonchè la necessità di formulare un nuovo piano industriale da parte 
della società SIIS utile non solo all’individuazione dei rimedi ma soprattutto a 
facilitare la ricostituzione del capitale sociale previa coperture delle perdite di 
esercizio connesse alla gestione dell’impianto ex GIS; 

- che in data 6 novembre 2006, l'Assemblea straordinaria dei soci della società S.I.I.S. 
scarl  delibeva la modifica dell'art. 7 del vigente statuto consentendo la partecipazione 
alla compagine societaria degli Enti Locali che fanno parte dell'Ambito Territoriale 
Ottimale Sele e fissando un termine massimo entro il quale gli attuali soci non enti 
locali avrebbero dovuto dismettere le loro quote in favore degli enti locali ad essi 
partecipanti ;  

- che in virtù del suddetto processo di riorganizzazione il Comune di Salerno e la 
Provincia di Salerno, con deliberazioni dei rispettivi Consigli,  aderivano nel 2007 
alla società consortile SIIS SCARL con quote paritarie di sottoscrizione del 
capitale sociale; 

- che L’Ente di Ambito, nel corso del 2007,  si attivava per favorire la ripresa del 
processo di trasferimento delle gestioni sia da parte delle richiamate aziende  che di 
quelle in economia, mediante la convocazione di Conferenze di Servizio; 

- che in dette Conferenze veniva preliminarmente richiesto da parte dei partecipanti 
la coerenza del Piano Industriale  rispetto al processo gestionale complessivo e in 
particolare l’incidenza della gestione dell’impianto dell’area salernitana sui conti 
economici della società; 

- che il quadro normativo di riferimento, da ultimo innovato con l’art. 150 del d.lgs. 3 
aprile 2006, n. 152, ha confermato il regime di affidamento “ (…) a società partecipate 
esclusivamente e direttamente da comuni o altri enti locali compresi nell'ambito 
territoriale ottimale, qualora ricorrano obiettive ragioni tecniche od economiche, 
secondo la previsione del comma 5, lettera c), dell'articolo 113 del decreto legislativo 
18 agosto 2000, n. 267(…)I soggetti di cui al presente articolo gestiscono il servizio 
idrico integrato su tutto il territorio degli enti locali ricadenti nell'ambito territoriale 
ottimale, salvo quanto previsto dall'articolo 148, co. 5”;  
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- che in data 22 ottobre 2007, l'Assemblea straordinaria dei soci della società S.I.I.S. 
scarl  deliberava la trasformazione della natura giuridica della società in società per 
azioni e ne approvava il nuovo statuto sociale; 

Dato atto che ad iniziativa dell’ATO  nei mesi scorsi sono succedute Conferenze di Servizi,  
le cui risultanze sono riportate nel verbale di chiusura dei lavori delle stesse; 
 
Vista la deliberazione di Consiglio di Amministrazione n. 54 del 19 novembre 2007, con la 
quale veniva approvato il citato verbale conclusivo che, allegato al presente provvedimento, 
ne costituisce parte integrante e sostanziale; 
 
Considerato che il Presidente del CdA della SIIS s.p.a., con l’allegata nota acquisita agli 
atti con prot. n. 2395 del 4 dicembre 2007, trasmetteva estratto della delibera di CdA 
n.141/2007, unitamente alla seguente documentazione: 

- Statuto della società per azioni SIIS s.pa., approvato con atto del Notaio G. 
Monica, racc. n. 17425 del 22 ottobre 2007; 

- Piano degli interventi annualità 2007, giusta delibera di Giunta della Regione 
Campania n. 2085 del 22 dicembre 2006; 

- Bilancio SIIS  scarl al 31/12/2006; 

Considerato, inoltre, che con la citata nota la SIIS chiedeva di deliberare con decorrenza 
1 gennaio 2007 un incremento di 0,13 euro al mc relativamente al servizio della 
depurazione svolto per i Comuni sversanti nel depuratore area salernitana e proponeva una 
serie di  conferenze di servizi per calendarizzare il trasferimento del sii nei comuni 
dell’ATO oggi gestiti in economia; 
Dato atto che, a seguito di richiesta del Presidente dell’Ente di ambito n. 2401 del 5 
dicembre 2007, la SIIS spa trasmetteva la seguente documentazione integrativa: 

- Bilancio della siis scarl del 2005; 

- Stato delle procedure di gara e di affidamento dei lavori inclusi nel piano 
degli interventi; 

- Calendarizzazione dei trasferimenti per i Comuni da acquisire entro il 30 
giugno 2008; 

- Analisi economico- finanziaria che ha condotto alla richiesta di rimodulazione 
della componente tariffaria per l’area salernitana; 

 
Atteso che tale incremento consente alla stessa società di ridurre le perdite per l’esercizio in 
corso e contestualmente consente il pareggio  per gli anni a venire del singolo segmento 
industriale cosi come evidenziato nella relazione al piano industriale depositato dalla società 
unitamente alla richiesta di cui sopra; 
Atteso, inoltre, che il richiamato Piano Industriale autonomamente proposto e presentato della 
società, è stato elemento essenziale nella procedura di riorganizzazione imprenditoriale del 
soggetto unico gestore , cosi come più volte comunicato sia all’Ente di Ambito che ai nuovi 
soci , Amministrazione Provinciale e di Salerno;  
 
Ritenuto non più procrastinabile la messa in atto di tutte le azioni amministrative, 
organizzative ed imprenditoriale per  la rapida attuazione dell’affidamento del SII nel l’ATO 
Sele, anche in considerazione della nuova riorganizzazione societaria del Soggetto Gestore;  
 
Acquisito sulla proposta di deliberazione il parere il parere di regolarità tecnica previsto 
dall’articolo 49 del decreto legislativo n. 267/2000; 
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 Visto l’esito della votazione in premessa riportato 

 

DELIBERA 

 
 
 

a) accogliere la richiesta della SIIS spa in ordine all’applicazione dell’incremento tariffario di 
0,13 €/mc per il servizio di depurazione relativamente alle utenze dei comuni sversanti nel 
depuratore dell’area salernitana, fatte salve le verifiche di congruità di cui alla convenzione 
sottoscritta dalla società;  
 
 
b) ribadire che le Conferenze di Servizi saranno attivate dall’Ente in maniera contestuale 
all’intero territorio e con la tempistica opportuna e comunque tale da concludere il processo 
entro il 30-06-2008; 
 
c) demandare al Consiglio di Amministrazione dell’Ente di Ambito ogni adempimento 
connesso e consequenziale al presente provvedimento. 
 

 
 
 
Del che è verbale 

 
 

IL SEGRETARIO                 IL PRESIDENTE 
dott. Marco Sessa                                                                                              DELL’  ASSEMBLEA 
 dott. Nicola Landolfi 
 
 

 

 

 

 

 

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE 

Il presente processo verbale è stato affisso, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 124, comma 2, del 

D.Lgs. 18 agosto 2000, n.287, all’Albo del Comune di Salerno  il _______________ e vi rimarrà 

per 15 (quindici) giorni consecutivi fino al _______________  

  

                                                                                IL RESPONSABILE  


